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Il tema è particolarmente importante, 

dato anche l’invecchiamento della popolazione.

Percentuale di persone di 75 anni e oltre nella 

popolazione (censimento):

1971 1981 1991 2001 2011 2021

2,8 4,0 5,7 7,1 8,7 10,6

Però, negli ultimi 20 anni la  stima della percentuale di persone di 75 

anni e oltre in buona salute (percepita) è aumentata (indagine 

ISTAT-Multiscopo):

Media 

2001-2003

Media 

2004-2006

Media 

2007-2009

Media 

2010-2012

Media 

2013-2015

Media 

2016-2018

Media 

2019-2021

26 31 31 37 45 45 45
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L’indagine sugli anziani è stata condotta tra febbraio e 

maggio 2023 da ASTAT in collaborazione con                        

l’ISTITUTO DI MEDICINA GENERALE E PUBLIC HEALTH.

Si tratta della seconda edizione, dopo quella del 2013.

Popolazione di riferimento

Persone di 75 anni e oltre, escluse le persone che vivono 

stabilmente nelle residenze per anziani e le persone che per 

motivi di salute non sono in grado di compilare il questionario 

da sole o con il supporto di un familiare: circa 51.000 persone
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Temi indagati:

• Valori e soddisfazione generale

• Visione della vita

• Situazione familiare

• Attività della vita quotidiana

• Stato di salute e assistenza

• Desideri in caso di malattie gravi

L’indagine è campionaria con campionamento probabilistico 

stratificato

Il campione (circa 3.600 unità eleggibili) è stato estratto 

casualmente dai registri anagrafici.
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Il campione rispecchia le proporzioni della popolazione per 

quanto riguarda le principali variabili socio-demografiche.

Hanno partecipato all’indagine 1.695 persone, di cui 1.005 di età 

compresa tra 75 e 84 anni e 690 di 85 anni e oltre.

La somministrazione del questionario è avvenuta mediante 

tecnica mista:                               

• Autocompilazione online o su carta

• Intervista telefonica
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Quanto è soddisfatto della Sua attuale situazione? 
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Cosa dovrebbe fare, secondo Lei, la società per le persone anziane? 

Al massimo 4 risposte

Aumentare le pensioni 66%
Facilitare l'accesso ai servizi sanitari 58% 

Offrire più aiuto per le procedure digitali 34%

Aumentare il numero di posti nelle case di riposo 33%
Garantire la protezione sociale di base 29%

Facilitare l'accesso agli enti pubblici 26%
Maggiore offerta di assistenza a domicilio 24%

Offrire più servizi sociali 20%
Realizzare forme abitative alternative 17%

Facilitare la spesa e le faccende 10%
Sviluppare nuovi modelli di lavoro part-time per anziani 7%

Creare più spazio pubblico 6%
Facilitare l'accesso ad associazioni e offerte negli ambiti cultura, sport, ecc. 4%
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Cosa fanno i Suoi figli per Lei?

Più risposte possibili

Ascolto 71%
Aiuto con la tecnologia 67%

Aiuto nella vita quotidiana 52%
Tempo libero 50%

Aiuto nei lavori di casa 35%
Assistenza e cura 21%

Aiuto economico 6%
Poco o nulla 5%

Il 22% afferma di aiutare economicamente parenti non conviventi
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In quale raggio si muove? 
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Svolge attività fisica? 
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Con che frequenza utilizza …? 

Soprattutto per: Ricerca di informazioni  - WhatsApp  - Lettura di notizie 
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In quali delle seguenti organizzazioni o associazioni è attivo? 

Più risposte possibili

Almeno una 31%:
Chiesa, parrocchia13%

Gruppi di volontariato 12%
Associazioni culturali o ricreative 10%

Associazioni sportive 5%
Sindacati o cooperative 4%

Partiti politici 2%

Associazioni ecologiste, per i diritti civili o per la pace 2%
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Persone fragili e persone non fragili classificate con PRISMA-7

Punteggio soglia: fragilità se quattro o più
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Salute, ottimismo, vita attiva 

Percezione dello stato di salute Fragilità

OTTIMISMO VITA ATTIVA

Avere almeno adeguate risorse 

economiche

Avere figli

Avere una relazione di coppia

Avere almeno il diploma di 

maturità

Essere maschio

Avere meno di 85 anni

Vivere in un comune urbano

Avere una relazione di coppia
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Se un giorno Lei non potesse più vivere autonomamente nella Sua casa, dove 

vorrebbe preferibilmente vivere? 

Una risposta

35%

A casa (senza barriere o con badante,…)
24%

Con la famiglia (figli,…)

20%

Residenza per anziani 

14%

Residenza assistita / alloggio per anziani
6%

Altre forme abitative (comunità alloggio per anziani, case plurigenerazionali)


